

# 山东无偿献血可享“三免”奖励

## 凭证免费坐公交、免国有景区门票、免公立医院门诊诊查费

**本报综合消息** 4月24日，山东省人民政府办公厅印发《关于优化无偿献血者奖励有关规定的通知》，为加强对无偿献血者的人文关怀，经省政府同意，进一步优化无偿献血者奖励政策。奖励政策包括：免费乘坐城市公共交通工具；免门票游览国有公园、旅游风景区等场所，鼓励非国有公园、旅游风景区积极参与，主动承

担社会责任；免交公立医院普通门诊诊查费。

奖励对象为在山东省荣获国家无偿献血奉献奖的献血者、国家无偿献血志愿服务终身荣誉奖的志愿者和国家无偿献血造血干细胞奖的捐献者，可享受本通知规定的奖励政策。

对符合奖励对象的个人核发《山东省无偿献血荣誉证书》，凭荣

誉证享受山东省无偿献血者奖励政策。

奖励内容主要有三项：一是免费乘坐城市公共交通工具。二是免门票游览国有公园、旅游风景区等场所，鼓励非国有公园、旅游风景区积极参与，主动承担社会责任。三是免交公立医院普通门诊诊查费。

上述通知要求，各市要把优

化无偿献血者奖励政策作为加强精神文明建设、推动无偿献血事业高质量发展的重要举措，研究出台贯彻落实的具体办法或实施细则，确保无偿献血者能够便利、快捷地享受奖励政策。

通知要求，各部门要推动奖励政策落实落地。省卫生健康委牵头做好统筹协调工作，指导各市制作发放《山东省无偿献血荣

誉证》和生成电子荣誉证书；省发展改革委、省自然资源厅、省住房城乡建设厅、省交通运输厅、省文化和旅游厅按照职责负责指导各市相关部门抓好具体奖励政策落实；省财政厅指导各市做好有关经费保障；省大数据局配合做好平台和技术支撑。

通知自2023年6月1日起施行，有效期至2028年5月31日。

# 国际月球科研站基本型预计2030年前建成

**本报综合消息** 4月25日，作为2023“中国航天日”系列主场活动之一，首届深空探测(天都)国际会议开幕式暨主论坛在安徽合肥举办。中国工程院院士、中国探月工程总设计师吴伟仁就国际月球科研站建设作主旨报告，深度解读国际月球科研站建设方案，并向世界各国发出合作倡议。

依据“总体规划、分步实施、边建边用”的原则，国际月球科研站将按照三个阶段分步实施，计划2030年前建成基本型，开展月球环境探测和资源利用试验验证；2040年前建成完善型，开展日地月空间环境探测及科学试验，并建成鹊桥通导遥综合星座，服务载人登月和火星、金星

等深空探测；之后建设应用型月球科研站，由科研型试验站升级到实用型、多功能的月球基地。

国际月球科研站是中国联合多国共同建设，将在月球表面和月球轨道长期自主运行、短期有人参与，可扩展、可维护的综合性科学实验设施。

科研站由地月运输系统、月面长期运行保障系统、月面运输与操作系统、月球科研设施系统、地面支持及应用系统五大基础设施构成，具备能源供应、中枢控制、通信导航、天地往返、月球科考和地面支持等保障能力，持续开展科学探测研究、资源开发利用、前沿技术验证等多学科、多目标、大规模科学和技术活动。



4月24日，安徽省合肥市，观众在“走向世界的中国航天”科普展区参观“国际月球科研站”设想模型。新华社发

## “特岗计划”教师今年招聘52300名

**据新华社电** 记者4月25日从教育部获悉，教育部办公厅、财政部办公厅近日联合印发通知，对2023年农村义务教育阶段学校教师特岗计划实施工作进行部署，明确全国计划招聘中央“特岗计划”教师52300名。

通知明确，2023年，中央“特岗计划”仍面向中西部省份实施，重点向原“三区三州”、国家乡村振兴重点帮扶县、少数民族地区等地区倾斜；重点为乡村学校补充特岗教师，引导和鼓励高校毕业生到乡村学校任教。持续优化教师队伍结构，进一步加强道德与法治、体育与健康、外语、科学、劳动、艺术、信息科技、心理健康、特殊教育等紧缺薄弱学科教师的补充。

通知指出，中央财政继续对中央“特岗计划”教师给予工资性补助。各地要强化主体责任，确保特岗教师工资按时足额发放，按规定参加社会保险，同等条件下在薪酬待遇、职称评聘、评先评优、年度考核等方面享受与当地公办学校在编教师同等待遇。

## 涉嫌分裂国家罪 台湾地区疑犯杨智渊被批捕

**本报综合消息** 最高人民检察院官方微信公众号4月25日发布消息，台湾地区犯罪嫌疑人杨智渊涉嫌分裂国家罪一案，由浙江省温州市国家安全局侦查终结，移送温州市检察院审查起诉。日前，温州市检察院以涉嫌分裂国家罪对杨智渊批准逮捕。

杨智渊，男，1990年1月21日出生，台湾省台中人。杨智渊长期鼓吹“台独”理念，伙同他人成立“台独”非法组织“台湾民族党”，以“推动台湾成为主权独立国家并加入联合国”为目标，大肆鼓噪“公投建国”，高调推行“急独”路线，策划实施“台独”分裂活动。

2022年8月3日，浙江省温州市国家安全局依法对长期从事“台独”分裂活动，涉嫌危害国家安全的犯罪嫌疑人杨智渊实施刑事拘留审查。

# 四川一教师举报16名同事副高级职称作假

## 领导课时量为零、有人借调出去多年根本没上课依旧获评

作为教师，他以一己之力举报16名同事，其中包括前校长、前书记、前副校长、时任校长和副校长、工会主席以及财务主任、党办主任等。四川自贡市人社局回应称，已查处1人，其他人是被冤枉的吗？若举报不实，他又该担何责？

### 教师实名举报16名同事副高级职称作假

涉事学校为四川省自贡市光大街小学，举报人柳一朝(化名)今年55岁，该校在职教师。

他告诉记者，自己以前是自贡市某县城的中学老师，拥有中学一级职称，后来调到该校任教，每年评副高级职称时，学校要求提供真实材料打分排名进行初选，但有些老师提供的虚假材料居然被领导审核通过。

记者在柳一朝留存的举报信中看到，他以表格形式列举了自贡市光大街小学“16名弄虚作假教师在相应年份职称评审中弄虚作假的部分问题点”，他列举的问题点主要有学科教学工作及业绩、市级公开课、支教要求、指导培养”等。

记者发现，该表格备注栏显示，柳一朝举报的这些人主要有前校长、前书记、前副校长、时任校长和副校长，工会主席，以及财务主任、党办主任等，他们大多数有行政职务。

### 有校领导课时量为零仍获评上副高级职称

记者检索发现，2021年6月，自贡市教体局和人社局关于印发《自贡市中小学教师职称申报评审基本条件》的通知称，高级教师(副高级职称)要求教学经验丰富，教学业绩显著，承担县级以上网课、示范课、公开课、研究课、优质课或观摩课等。

该通知还特别提到，兼任教育教学工作的中小学校级干部评审教师职称，除须达到本标准条件规定的相应教师职务任职条件外，申报学科教学工作量应达到专任教师三分之一以上或每周任教不少于4课时等。

柳一朝说，被他举报的这些人中单是学科教学和教学工作量，就有多人存在作假嫌疑。学校前校长杨某教学工作量为零，没有市级公开课，也没有支过教，居然被评上了副高级职称，而评审条件中明确规定，评审职称必须达到相应学科的课时量。学校一名前领导，多年前就借调出去了，根本没有在学校上过课，但依然评上了副高级职称。

### 学校和区教体局均称举报不属实

自贡市光大街小学校长万波表示，几年前柳一朝开始举报，后来自贡市教体局和人社局曾到

学校调查核实过，结果是“不属实”，同时将调查结果反馈给了举报人柳一朝，但他不接受。

万波举例说，关于评职称要求的市级公开课，柳一朝认为要有通知、文件、签到册和教案等，如果缺其中一样资料就被他认为是弄虚作假。

2021年3月，自贡市自流井区教体局曾书面回复柳一朝说，截至当年，自贡市光大街小学参加副高级职称评审人员共有14人，他们均有市级公开课，不存在弄虚作假。同时称，该校申报参加副高级职称评审人员所有资料均按相关文件要求提交，经学校初审上报，主管局复审后，报市中小学高级教师职务评审委员会，不存在作假。对柳一朝的举报，区教体局成立了由分管副局长、人事股、办公室组成的调查组进行调查，在调查结束后当面回复了他本人。

### 自贡市人社局回应已核查出1人

然而，与校方和自流井区教体局的调查结论不一样的是，目前自贡市人社局已核查出1人。

4月21日上午，自贡市人社局相关人士告诉记者，经过核查，目前已查出1名教师不符合副高级职称任职资格条件。经研究，决定取消其副高级教师资格。另据知情人士介绍，被查处

的人数年前评上副高级职称，当时他借调到自流井区教体局工作，没有在自贡市光大街小学上课，查处后遭取消了副高级职称资格，后来回到学校上课。

不过，柳一朝说，自己举报了16人，但只查处了1人，认为相关职能部门没有正确履职。

于是，他将自贡市教体局和自贡市人社局起诉至自贡市自流井区法院，请求判决这两家单位宣布该校16名副高级教师职称评审结果无效，撤销资格并追责。同时称，这两家单位在被检举等行政行为中不正确履职，对他的公平竞业和人身安全与健康构成威胁，请求保护，请求判决该两单位给予他5000元赔偿。

自流井区法院经审查认为，柳一朝所诉请求不符合法院行政案件的受案范围，遂出具行政裁定书书，对他的起诉不予受理。

柳一朝不服，上诉至自贡市中级人民法院。该中院审查后认为，柳一朝未提供证据证明他与所举报的问题之间存在法律上的利害关系，不具备原告主体资格，其起诉不符合起诉条件。2022年11月22日，自贡市中级人民法院作出裁定，“驳回上诉，维持原裁定。”

柳一朝还是不服，向四川省高院申请再审。2023年3月20日，该院审查后出具行政裁定书称，他的再审申请不符合相关规定，遂裁定驳回他的再审申请。

据《华商报》